



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II

MADRID, SABADO 24 DE SEPTIEMBRE DE 1938

Núm. 491

## Nuestro Gobierno se dirige a los españoles de la zona facciosa, exhortándoles a terminar con la invasión italogermana

### Los tanques y la infantería facciosa retroceden ante la muralla de bayonetas republicanas, que forman un muro infranqueable

#### AMBIENTE DE GUERRA

## EL FASCISMO ALEMÁN YA SE HA DEFINIDO

Las conversaciones entre Hitler y Chamberlain se han visto rotas repentinamente. Chamberlain no ha regresado a Londres todavía. Dirigió a Hitler una carta conminatoria, y quedó aguardando la respuesta. Es posible que vuelvan a reanudarse. El político inglés lo intentará hasta el último instante. Las claudicaciones nunca se hacen a medias. Hay que completarlas. Se confirma con este hecho el conocido adagio de que "realizada la traición, ¿para qué sirve el traidor?" La traición a la democracia se ha realizado. Los culpables se esfuerzan en servir para algo. Esta persistencia en contemperar es lo que hará que Chamberlain llegue a las más viles humillaciones, pretendiendo evitar la guerra.

¿Evitar la guerra? No hay nadie, salvo las minorías que viven dentro del fanal de sus utopías, que esperen la paz de la situación presente. Bien a pesar de los que no queremos la guerra, ésta se aproxima cada vez más. La guerra ha llegado a ser ya una cuestión de honor. Una gran borrachera bélica embriaga el espíritu de los pueblos centro-europeos. El pueblo checo glorifica la guerra, considerando como dishonor la paz humillante que le quieren imponer. Por no saber comprender su misión histórica, tuvo que apartarse de la cabeza del Gobierno. Inmediatamente han vuelto a ser ocupados los pueblos sudetes que habían sido desguarnecidos anteriormente. La situación actual que se vive en Checoslovaquia es de una firme disposición a no dejarse arrollar violentamente un palmo de territorio.

Esta predisposición parece ser que ha molestado extraordinariamente a Hitler. Tampoco Chamberlain se ha mostrado muy satisfecho. Incluso ha tenido el cinismo de pedir al Gobierno checo que evite la efervescencia de las muchedumbres. El "führer" sigue manteniendo la movilización de sus tropas. Según el autorizado informe de madame Tabouk, Hitler había recabado el derecho a una penetración militar de catorce kilómetros en territorio checo. Ante esta resolución gravísima, Chamberlain ha exigido la desmovilización de las tropas alemanas para continuar las negociaciones. No ha habido acuerdo. El dictador alemán no retrocede. Ha andado demasiado camino quizá. Y no retroceder significa encontrarse a pocos kilómetros con las fuerzas armadas de Checoslovaquia.

La actitud débil y transigente de Francia o Inglaterra ha empeorado notablemente la situación. No hace muchos días, Checoslovaquia sólo tenía un conflicto con Alemania por la región de los sudetes. La claudicación francoinglesa ha hecho que Polonia y Hungría se sientan también con derecho a reclamar su parte. El problema se ha extendido y, por consecuencia, agravado. Rusia se ha visto obligada a salir por los fueros de la democracia auténtica, amenazando a Polonia con romper los compromisos establecidos si el Ejército polaco continuaba a orillas del Oder en actitud amenazadora. El voto de la U. R. S. S. marca el camino a seguir con los profetas de la invasión. Aprenda Chamberlain el lenguaje adecuado para discutir con los enemigos declarados.

La paz no puede ser comprada con traiciones. Después de la serie de fracasos que los políticos claudicantes vienen cosechando, lo más gallardo es dejar los puestos que sirven para manchar la dignidad de los pueblos a quienes se representa. A pesar de la gravedad de la situación, todavía un esfuerzo sobrehumano puede salvar a Europa de una guerra. ¡Ah! Pero este esfuerzo no lo pueden hacer los hombres que han preparado esta situación. Si los Estados democráticos siguen dirigidos por ellos, nada evitará las funestas consecuencias. Por desgracia, los acontecimientos marchan demasiado aprisa. Tan aprisa, que sólo es cuestión de días para saber adónde nos ha conducido la vergonzosa humillación de los políticos indignos de representar a sus pueblos.

A las criminales represalias de los facciosos, la justicia republicana siempre ecuánime

### La esposa del que fué gobernador faccioso de Teruel, hecha prisionera por nuestros soldados, es puesta en libertad

VALENCIA 23.—El gobernador faccioso de Teruel, don Esteban Arco, que fué hecha prisionera cuando la entrada de nuestras tropas en Teruel. Era esposa del que entonces desempeñaba el cargo de gobernador faccioso en aquella provincia. Al ser puesta en libertad hizo elogios del sentido de justicia que anima a las autoridades de la República española. (Febus.)

## ¡Patriotismo!

España es un ejemplo. Ahí están sus meses de lucha enconada contra los enemigos de la nación. El patriotismo es un sentimiento muy profundo, que cuando se posee no conoce límites ni fronteras para el sacrificio. Repararnos nosotros, los combatientes de España, en cómo nuestro sentimiento patriótico, a fuerza de mantenerse sin doblegaciones, ha llevado al mundo fuerza y decisión. ¿Qué importa la debilidad de unos gobernantes cobardes y timoratos—Francia, Inglaterra...—, si los pueblos saben mantenerse firmes y resueltos a luchar antes que vivir deshonrados? Así es posible registrar en la Prensa de ayer lo siguiente, al hablar de Checoslovaquia:

"Inválidos, con piernas artificiales y con muletas, se esforzaban en seguir las manifestaciones patrióticas..."

¿Para qué comentarlos a lo que se comenta por sí solo?

## Procedentes del campo faccioso llegan a Cervera prisioneros vascos que han sido canjeados

BARCELONA 23.—En la mañana de hoy ha llegado a Cervera un nuevo lote de prisioneros vascos, procedentes del campo faccioso, puestos en libertad en virtud de reciente canje. Se trata de nueve "gudaris", entre los que hay varios oficiales. (Febus.)



### Dos tanques capturados.—Un batallón faccioso aniquilado.—Cuatro aparatos enemigos derribados.—En Extremadura y Andalucía se conquistan importantes posiciones.

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 23 de septiembre de 1938:

EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: El durísimo combate, que duraba en la zona del Ebro al redactar el parte de ayer, se prolongó hasta bien avanzada la noche. Los ataques del enemigo a nuestras posiciones inmediatas a la cota 585 de la Sierra Lavall de la Torre fueron brillantemente resistidos por las tropas republicanas, consiguiendo, no obstante, las fuerzas al servicio de la invasión ocupar algunas avanzadillas, que los soldados españoles recuperaron en el acto, capturando prisioneros y material y dos banderas facciosas. Intensos ataques y constante actuación de las baterías italianas y los tanques extranjeros se concentraron sobre las cotas 287 y 281 de la carretera general. Los soldados españoles rechazaron los sucesivos asaltos, aniquilando a los atacantes, que, reforzados con nuevos efectivos, resultaron...

## A los españoles de la zona invadida

### Ningún español puede negar su ayuda al noble afán de ver su patria libre

Españoles: El jefe del Gobierno de la República española, D. Juan Negrín, ha anunciado ante el mundo entero, en el discurso pronunciado en la Asamblea de la Sociedad de Naciones, que el Gobierno de la República procede a licenciar a todos los voluntarios extranjeros que libremente acudieron a luchar al lado del pueblo español, de cualquier país que sean, incluso aquellos que hubieran adquirido la nacionalidad española desde el 17 de julio de 1936.

La República contaba solamente con un pequeño número de voluntarios extranjeros en un Ejército de 700.000 hombres.

Nuestro Gobierno demuestra con esto que la República lucha por la independencia de España, que su causa es una causa nacional. ¡Españoles de la zona invadida! La única respuesta que cubría dar a este gesto es que Franco contestara inmediatamente devolviendo a Italia las Divisiones de sus ejércitos que actúan en este territorio. Devolviendo a Italia y Alemania los aviadores italianos y alemanes que destrozan ciudades españolas y asesinan mujeres y niños. Devolviendo los rifles a sus cabillas. Pero Franco no hará esto.

No puede hacerlo, porque en la España invadida manda el invasor.

Pero los españoles que estáis ahí, que sufrís en vuestra vida y en vuestra dignidad la vergüenza de la invasión, no pudiendo haber ahí uno que abrigue la menor duda de que la República defiende la

El Gobierno de la República reafirma una vez más ante todos los españoles, los de aquí y los de la otra zona, que la lucha por la independencia patria es común denominador de todos.

Con nuestro Gobierno repetimos: ¡Viva la independencia de España!

independencia de España, sabéis cumplir con vuestro deber, actuando contra los extranjeros invasores y obligándolos a retirarse del suelo de nuestra patria.

Ningún español puede negar su ayuda al noble afán de ver su patria libre de ejércitos extranjeros y de que vuelva la paz a nuestro país.

¡Españoles de Burgos, de Salamanca, de Valladolid y de Sevilla, de todos los rincones de nuestra patria martirizada; castellanos y andaluces, extremeños y gallegos, asturianos y vascos! Os habla la voz de vuestra misma sangre. Llega la hora de librar a nuestra España del oprobio de ver las plazas de sus pueblos y las calles de sus ciudades pisoteadas por las horjas extranjeras, que unos con insensatez y otros por traición trajeron para luchar contra la República.

Llega la hora de que el militar español, sea jefe o soldado, que lucha al lado de las divisiones italianas, de los artilleros, tanquistas y Estados Mayores alemanes, realicen un gesto digno, que haga salir de nuestra patria a los criminales aviadores, que, por ser extranjeros, no sienten escrúpulo en asesinar diariamente a mujeres y niños españoles en las ciudades de la retaguardia.

¡Españoles! Ahora se verá quién lucha verdaderamente por la independencia de España. Quién defiende una causa nacional. Quién provoca y mantiene la guerra que arruina a España.

Quedará claro para todos los españoles que los causantes de todo son los países extranjeros; Italia y Alemania.

El criterio de la República está claramente expuesto en estas palabras pronunciadas en Ginebra por el jefe del Gobierno español, D. Juan Negrín, ante los representantes de todos los países:

"Una vez eliminada la intervención nacional, realizada por la dirección firme y enérgica de un Gobierno de autoridad, permitiría a todos los españoles olvidar estos años de sufrimiento y crueldades y restablecería rápidamente la paz interior."

¡Españoles de la zona invadida! El Gobierno de la República ha señalado el camino que conduce a la salvación de España.

¡Cumplid con vuestro deber!

¡Por la independencia de nuestra patria!

¡Por su libertad!

¡Por la paz!

¡Fuera de nuestro suelo los invasores extranjeros!

¡España, para los españoles!

¡Viva la independencia de España!"

EL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

Una buena posición de tiro de ametralladora debe reunir las siguientes condiciones: un campo de tiro despejado, un frente de tiro suficiente para no variar los intervalos entre las armas y que no destaque del resto del terreno facilitando la desenfilada de los fuegos y de la observación enemiga

## Influencia del terreno en el combate

### Utilización del terreno en la defensiva

Como ya dijimos al hablar de la influencia del terreno en la defensiva, es cuando el terreno adquiere el valor máximo y, por consiguiente, el infante debe utilizarlo para obtener de él los mejores rendimientos y ventajas. De ello, y teniendo en cuenta la situación, se determinará si el terreno ha de utilizarse tal como se presenta o si conviene realizar modificaciones en él que aumente su valor táctico.

Nuestro tomo II del reglamento de organización y preparación del terreno para el combate fija detenidamente la forma en que debe procederse a fin de que las posiciones elegidas reúnan en lo posible el mayor número de condiciones que señala como buenas al hacer los reconocimientos.

No obstante, en líneas generales examinaremos la utilización del terreno en las distintas formas de éste.

El caso más sencillo que podemos considerar, una altura aislada, tendremos que guarnecerla en proporción a sus dimensiones y procuraremos que la fuerza tenga su primera línea de forma que domine al enemigo y lo tenga cuanto antes bajo la vista, le obligue al atacante a mostrar sus efectivos y procurará detenerlo en la zona más peligrosa para éste. Las reservas se colocan detrás en depresiones que no puedan ser batidas por los fuegos rasantes. No cabe sobre este punto dar reglas fijas, pues el conocimiento perfecto de la influencia de la forma del terreno en los efectos del fuego, unido a la práctica militar, determinarán con el buen criterio del jefe los preceptos que sobre este particular pudieran sentarse.

Hemos considerado que el terreno que se presentaba delante de la altura era llano; pero si fuese ondulado, se debe escoger en principio una situación para las fuerzas que, dejándolas protegidas, dominan más puntos a distintas distancias; pero atendiendo en cada caso particular a ver al enemigo.

Respecto a la posición, la línea de defensa debe adaptarse a su forma; si ésta presenta un saliente poco pronunciado, seguirá su forma; si lo es mucho, se adaptará en su parte elevada, colocando delante un grupo que permita batir el terreno que no domine la línea de la defensa; si la posición está situada en un entrante pequeño, seguirá la línea de defensa su contorno, y si es pronunciado, se ocuparán con pequeños grupos los salientes y el centro del entrante.

Como dejamos dicho, los accidentes, tanto naturales como los artificiales, sirven y pueden utilizarse.

Los pueblos y caseríos siguen desempeñando el papel importantísimo que siempre han tenido en la defensiva, a pesar del progreso realizado en la carrera de armamentos, y, naturalmente, para que den el rendimiento máximo la primera condición es que las fuerzas sean proporcionadas a la extensión. Nuestro reglamento, en su tomo II, señala, entre otros puntos, los siguientes: 1.º Las ametralladoras deben flanquear las líneas del poblado que estén orientadas hacia el enemigo. 2.º La línea principal de resistencia debe instalarse en términos generales de 50 a 200 metros delante del pueblo, aprovechando valladas, muros, setos, aludes, casas aisladas, etc., y trincheras para las fuerzas que no aprovechan accidentes naturales, constituyendo núcleos de comunicación con las entradas del pueblo. 3.º En el interior se construirán barricadas. 4.º Las cuevas de las casas se clasificarán según su resistencia a los distintos calibres y capacidad, aumentando la protección con escombros. 5.º A retaguardia del pueblo se tendrá prevista la construcción de una línea para impedir que, en caso de abandonar el pueblo, pueda el enemigo desembocar de aquél con facilidad, para lo cual se habrá estudiado y previsto el sistema de fuegos. Cuando la defensa del pueblo sea aislada, se organizará defensivamente el frente y los flancos.

En los bosques se prepara su defensa con pequeños reductos separados de 200 a 400 metros, cubriendo los espacios entre estas obras con alambradas y con árboles desgajados, cortados, enlazados con alambre de espino, cuidando especialmente de barricar o cerrar con alambradas las entradas de los caminos, pues éstos serán los puntos preferidos por el enemigo para el ataque.

## FUTBOL

### El trofeo del tercer Cuerpo de ejército

El pasado domingo, día 18, en el campo de Chamartín, tuvo lugar el encuentro final entre los equipos del Batallón núm. 13 de Ametralladoras y el de la 110.ª Brigada Mixta para disputarse el trofeo concedido por el tercer Cuerpo de ejército.

El partido estuvo provisto de una gran brillantez y animación, resultando vencedor por la mínima

diferencia el equipo de la 110.ª Brigada.

Terminado el partido en medio del mayor entusiasmo, el coronel Ortega y el conde de Reyes, jefes del tercer Cuerpo de ejército, hicieron entrega al ganador de la copa ofrecida y de once espléndidas medallas, adjudicándose al finalista un magnífico banderín.

Con toda cordialidad terminó el



El equipo de la 110.ª Brigada Mixta, vencedor del torneo de fútbol del tercer Cuerpo de ejército.

## La gente huye del "paraíso" de la zona facciosa

PARA EVITAR ESTA SANGRIA SE CIERRA LA FRONTERA CON GIBRALTAR

BARCELONA 23.—Recientemente los facciosos han cerrado la frontera con Gibraltar para impedir el paso a dicha plaza inglesa del gran número de personas que, con diversos motivos, lo hacían con frecuencia, y después ya no regresaban a la zona facciosa. (Febus.)

## ANTE LAS BRAVUCONADAS FASCISTAS

### Rusia amenaza a Polonia con romper su pacto mutuo si ésta coloca sus tropas en la frontera checoslovaca

MOSCU 23 (urgente).—El vicecomisario del pueblo de Negocios Extranjeros, Potemkin, ha entregado esta mañana una nota al encargado de Negocios de Polonia, informando al Gobierno polaco que la U. R. S. S. renunciaría al Pacto de no agresión polacosoviético si el Gobierno polaco hace avanzar a sus fuerzas en territorio checoslovaco. (Fabra.)

### En Polonia hay gran movimiento de fuerzas

VARSOVIA 23.—Se anuncia oficialmente que, con motivo de la concentración de tropas en la región, se ha suspendido en parte el tráfico fronterizo en algunos distritos. (Fabra.)

### Más detalles de las relaciones rusopolacas

MOSCU 23.—En relación con el anuncio de denuncia del Pacto de no agresión polacosoviético hecho al encargado de Negocios polaco, se declara: A las cuatro de la mañana, Potemkin llamó al encargado de Negocios polaco, entregándole una nota anunciándole que, sin más aviso, denunciaría el pacto de no agresión soviético-polaco si el Gobierno de Varsovia hace avanzar a sus tropas a territorio checo. La gestión soviética se basa en las informaciones recibidas dando cuenta de concentraciones de tropas polacas cerca de la fron-

tera checa y en los rumores no desmentidos hasta ahora por el Gobierno polaco según los cuales las fuerzas polacas se preparan a atravesar la frontera polacocheca. (Fabra.)

### Da comienzo a sus tareas el Pleno ampliado del partido comunista

Es un cine motógrafo céntrico dió comienzo a sus tareas ayer mañana el Pleno ampliado del partido comunista con la intervención del camarada Abad. Seguidamente eligió las presidencias de honor y la efectiva. A continuación intervino el camarada Mije, significando que el Pleno tiene por objeto presentar las soluciones precisas a los diferentes problemas que hay por resolver en cuanto se refiere al desenvolvimiento nacional. Se suspende el acto para conceder un descanso a los oradores, que habrán de ser profijos en sus intervenciones.

Nuestro teléfono: 56125

EN LA S. DE N.

## Se aprueba la proposición del doctor Negrín sobre la retirada de combatientes extranjeros

GINEBRA 23.—La Asamblea se reunió brevemente esta mañana para conocer el informe de la Comisión sobre la proposición presentada ante la Sociedad de Naciones por el Presidente Negrín, pidiendo la constitución y el envío de una Comisión Internacional con objeto de controlar la retirada de todos los voluntarios extranjeros que combaten en las filas republicanas.

La Asamblea aceptó sin oposición el informe, que propone llevar el proyecto de resolución del doctor Negrín ante la Comisión

sexta, llamada Comisión política de la Asamblea.

Con esta decisión, el problema de la invasión de España ha entrado en su totalidad en la fase completa de su examen político por la Sociedad de Naciones, pues en esa misma Comisión va a discutirse también el aspecto político de la proposición española sobre los bombardeos de poblaciones civiles. (Agencia España.)

## El embajador inglés ha planteado al conde Ciano el problema español

ROMA 23.—Se asegura en los círculos fascistas que las conversaciones italoinglesas iniciadas ayer por lord Perth y el ministro de Negocios Extranjeros de Mussolini afectan, no sólo al problema checoslovaco, sino también al problema español.

Después de la declaración del presidente Negrín anunciando que el Gobierno republicano retirará todos los voluntarios extranjeros, los círculos ingleses opinan que nuevas proposiciones parecidas tendrán que ser hechas por parte de Franco, cuya acogida, eventualmente favorable, podría ayudar a la puesta en vigor del acuerdo italoinglés del 16 de abril último. (Agencia España.)

LEED Y PROPAGAD

LA VOZ DEL COMBATIENTE

## PARTE DE GUERRA

(Vieno de la página primera.)

zaron durante la noche otros intentos, concentrando sobre las citadas cotas la actuación de todo el material extranjero. Los tanques italo-germanos llegaron a rodear dichas posiciones, siendo rechazados por el heroísmo incomparable de sus defensores. A las 21 horas, en nuevo durísimo ataque, el enemigo ocupó, a costa de muchas bajas, ambas cotas; pero nuestros soldados, superándose, contratacaron, desalojándolos de la 281. En esta heroica acción capturaron prisioneros y material de todas clases, entre el que figuran dos tanques alemanes, marcas Wickers y Mercedes, en perfectas condiciones. Hoy la batalla se ha desarrollado con iguales características. Apoyados por más de 15 tanques y un centenar de aparatos de bombardeo, las fuerzas que sirven a los invasores lograron ocupar la cota 281, después de sufrir extraordinario número de bajas. Durante toda la jornada han insistido en sus ataques en dirección a la carretera general y al cruce de Mas de Albares, siendo repetidamente obligados a retroceder.

Un batallón faccioso, que atacó nuestras líneas al este de Gaeta, fué detenido por el fuego de las armas leales en una vaguada, siendo aniquilado. Otros duros ataques por las zonas de Musel y Coll del Coso fueron energicamente rechazados por los soldados españoles, que siguen diezmando las filas de la invasión.

La aviación republicana ha actuado con gran intensidad y eficacia, bombardeando y ametrallando líneas y concentraciones. Se han entablado varios combates aéreos. Cuatro Fiat y un Messer Schmitt han sido derribados, capturándose un piloto alemán, que se arrojó en paracaídas. Nosotros perdimos tres cazas.

LEVANTE: Las tropas italianas, apoyadas por gran masa de aviación, consiguieron recuperar las posiciones recientemente conquistadas por nuestras fuerzas en el sector de Manzanera.

EXTREMADURA: En el sector de Espiel, los soldados españoles conquistaron el último reducto de Peña Crispina, capturando 40 prisioneros y material. En la misma zona fueron conquistadas todas las alturas de Peña de la Osa, rechazando un contraataque enemigo en Mollino Algarrobo, próximo a Montoro. También han conquistado nuestras tropas cerro Miradero e importantes posiciones cercanas a Casa de la Dehesa del Rincón, en el sector de Villafraña de Corobita.

ANDALUCIA: En la zona de Villa del Río fué conquistado por los soldados españoles Hornos de la Cal y Casa de Juan Escalona. El enemigo contraatacó ininterrumpidamente durante siete horas, siendo totalmente rechazado y sufriendo gran descalabro.

CENTRO: Sin noticias de interés.

### Se repite la salvaje agresión contra Alcoy

AVIACION.—En la mañana de ayer, la aviación de los invasores repitió su agresión contra la población civil de Alcoy. Diez trimotors italianos Savoia arrojaron 50 bombas de gran peso sobre el centro de la ciudad, cayendo la mayoría de ellas en el hospital. Treinta y un edificios quedaron destruidos. La agresión ocasionó 20 muertos y más de 100 heridos.

ARCHIVOS ESTATALES

El parte de anoche es una prueba más de la decisión de nuestro pueblo de luchar hasta vencer. Nada arredra a nuestro Ejército. A los ataques de la invasión, ¡resistencia firme y activa en unas partes, y en otras, ofensiva brava y resuelta! ¡Esa es España!

UN OBJETIVO IMPORTANTE

Las minas de Almadén

Por RENE SUDRE

La lucha que se libra en el sur-ocidente de España, en los contrafuertes de Sierra Morena, tiene un objetivo de extrema importancia: la posesión de las minas de mercurio de Almadén, las más ricas del mundo. En el límite de Castilla la Nueva, Extremadura y Córdoba eran conocidas estas minas desde la Edad Media. Pertenecieron a la Orden de Calatrava antes de entrar, bajo Fernando e Isabel, en el dominio de la corona, de la que fueron siempre uno de los más bellos floridos. Es cierto que ya no tienen, como durante tantos siglos, el monopolio de la producción del azogue. Otras minas se han descubierto en el mundo, principalmente en Toscana, en Croacia y en California, donde se fundó la ciudad de Nueva Almadén. De las 4.500 toneladas de metal precioso extraídas antes de los actuales acontecimientos, 2.000 las suministraba España, 1.800 Italia y el resto, en su mayor parte, América. En Asia se ha encontrado muy poco.

El mineral de mercurio es el clabrio en que el metal se combina con el azufre. Se encuentra en la Naturaleza, mezclado con moerario nativo y asociado a diversos minerales. En Almadén, el sulfuro existe en tres capas superpuestas, cuya riqueza varía entre 1 y 20 por 100. Nada más sencillo que retirar el metal. Basta calentar el mineral a temperatura elevada. El azufre quemado y los vapores mercuriales vienen a condensarse en una cámara de madera. Se ve que los gastos de extracción quedan reducidos al mínimo, exactamente igual que para los minerales de Riotinto, que también son sulfuros.

El consumo de mercurio aumenta mucho en el mundo, y los precios no han cesado de elevarse. Contrariamente a lo que pudiera creerse, no es la fabricación de termómetros lo que justifica esta creciente demanda. El principal uso del mercurio está en la metalurgia del oro y de la

plata. Las pepitas forman una amalgama que se separa de la roca en que se hallan envueltos los minerales y que sólo falta destilar después. El mercurio se emplea también en cierto procedimiento de preparación de las sosas, en farmacia para ungüentos y otros productos, en pirotecnia para los detonadores de fulminante, etc.

Cada vez más buscado, el mercurio es costosísimo. En el mercado de Londres se cotiza en este momento a casi 14 libras la botella; es decir, 73 francos el kilo. Como pesa 13 veces y media más que el agua, el litro de mercurio vale 1.000 francos. La producción española de antes de 1936 era de 2.000 toneladas, viéndose que recaba Almadén 150 millones de francos.

Se comprende una los fasciosos desearan controlar las preciosas minas. En la "contrabandista" por los Rothschild de Londres desde las guerras carlistas, y su apropiación plantea un problema jurídico. Desde Carlos V, Almadén ha servido de fianza para los prestamistas.

Sea lo que sea, la Historia se renueva hoy, y los alemanes miran con ambición hacia Almadén. Si se reanuda la explotación bajo el mando de Franco con ayuda de los ingenieros alemanes, Alemania no se vería obligada a comprar a Italia el mercurio, del que hace un enorme consumo: más de 800 toneladas en 1937. Conceden incluso más importancia a los yacimientos menores de Sierra Morena que a los del Norte. En este asunto, Inglaterra y Francia no tienen, desgraciadamente, nada que ver, y la primera mucho que perder.

Tópicos fascistas



"DEPORTES" (Salto)

Profunda simpatía por la causa de la República  
Los pueblos de América saludan en González Peña la heroica lucha del pueblo español contra los invasores

BARCELONA 24 (130 m.).—Se conocen detalles del viaje de González Peña por América. Tanto en Nueva York como en Washington fué objeto de vivas muestras de simpatía y afecto y muy obsequiado. Al mitin celebrado en el estadio de Long Island asistieron unos cien mil personas, y tanto en estos actos como en el mitin celebrado en la Habana, se puso de manifiesto la profunda simpatía que despierta la lucha que sostienen las fuerzas republicanas contra los invasores. La llegada del ministro de Justicia a Méjico fué apoteósica. Acudieron a recibirlo millares de personas, que vitorearon con gran entusiasmo a la España leal. (Fehus.)



Radio Nacional de España (Salamanca):

"BURGOS. — El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, conde de Jordana, fué visitado esta tarde por el embajador de Portugal, D. Pedro Teotónio."

¡Teotónio! El terrible Teotónio es ahora nada menos que embajador del Portugal faccioso en la facciosa España franquista. ¡Quién se lo había de decir a él! A sí, que era el personaje más terrible, más terriblemente grotesco que había en Lisboa. El mundo da muchas

vueltas y los hombres también, y Teotónio y los hombres que le apoyan están próximamente expuestos a dar, no la vuelta, sino la voltereta final. ¡Que Dios los coja confesados! Hemos dicho Dios. ¡Qué bien nos educa la radio Burgos!

"MILICIANO: En Rusia, la revolución comunista costó millares de acres, víctimas del hambre. La Historia se repite!"

Lo que repite en realidad no es la Historia, sino el hartazgo de condumios flatulentos. Al que no ha comido, nada le puede "reputir".

Que no se atrevan a hablar de las víctimas—de las supuestas víctimas—del hambre en Rusia los hombres que han fusilado alegremente a setecientos mil obreros y se han quedado después tan tranquilos.

"GODESBERG.—Se sabe que la primera entrevista del "führer" y Chamberlain ha tenido lugar inmediatamente después de la llegada del primer ministro inglés. Como intérprete y jefe del Protocolo se hallaba el consejero del ministro de Negocios Extranjeros, doctor Smith, y el secretario de la Embajada inglesa en Berlín, sir Patrik."

Esta ha sido la primera entrevista; y de la segunda, ¿qué? Da esa no se dice nada. Hay un rumor, que a la cotorra salmantina, de confirmarse, no le hará seguramente ninguna gracia. El rumor es simplísimo en su expresión; pero puede resultar muy complicado, terriblemente complicado, en sus consecuencias: que no se celebre la segunda conferencia entre Hitler y el "premier" inglés. Nada más y nada menos que esto.

"PRAGA.—El general X... ha sido encargado de la formación de un nuevo Gobierno."

El general al que ellos llaman X..., como si fuese una incógnita a resolver, es nada menos que el general Syrový, inspector general del Ejército checoslovaco, gran técnico militar y uno de los hombres de mayor prestigio personal en su país. Quizá tengan razón: el plantamiento de "esta incógnita" puede ser también su solución. La solución por la brava del pleito, del llamado pleito sudec.

"GODESBERG.—En los círculos alemanes se hace resaltar que la cuestión más difícil de resolver es la del ulterior desmembramiento de Checoslovaquia después de la separación de los sudetes y de su aneación al Reich. En efecto: se está en presencia de las reivindicaciones polaca y húngara, y además hay que decidir sobre el trato que es necesario conceder a los eslovacos. En estos círculos, al parecer, existe la convicción casi unánime de que es necesario."

"La cuestión más difícil", dicen ellos—ellos, los de Berlín—, cuyo eco tiene una perfecta resonancia en Salamanca—, es el ulterior desmembramiento de Checoslovaquia. La frase sería de una terrible ferocidad si ese ulterior—y anterior— desmembramiento se llevase a efecto. Pero da la casualidad que no se llevará. Las reivindicaciones polaca y húngara es muy posible, posiblemente, que se conviertan en agua de borrajas.

Cada día trae su ajón, y cada noche, su sorpresa...

"Toda clase de respetos para las minorías; pero la voluntad mayoritaria del país es la que debe prevalecer." PIRELLA.

PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

El comisario del cuarto Cuerpo de ejército ordena a todos los de esta unidad presten ayuda a la Comisión

GUADALAJARA 23.—El comisario del cuarto Cuerpo de ejército ha ordenado a todos los de esta ciudad que apoyen y de toda clase de facilidades a la Comisión pro Campaña de Invierno, colaborando con ella en esta labor con todo entusiasmo. (Fehus.)

CONFERENCIAS ORGANIZADAS POR LA COMISION PRO CAMPAÑA DE INVIERNO

GUADALAJARA 23.—Con intervención del presidente del Comité Provincial del Frente Popular, compañero Marcos, se inició anoche una serie de conferencias organizadas por la Comisión pro Campaña de Invierno. (Fehus.)

SOLIDARIDAD ENTRE SOLDADOS Y OBREROS

Mil noventa y nueve panes para los trabajadores de industrias de guerra

VALENCIA 23 (330 t.).—El 19.º Batallón de Obras y Fortificaciónes ha entregado 1.099 panes para los trabajadores de industrias de guerra. (Fehus.)



Las víctimas del fascismo en las poblaciones civiles

España es única en la defensa de su independencia. Único ejemplo ante el mundo de cómo se vence al fascismo invasor. España es hoy un hormiguero de infatigable actividad creadora. Todos los españoles son luchadores activos de sus libertades. No hay débiles, ni zonas. Vanguardia y retaguardia son una misma cosa. En una se cunpñia el fusil, y en otra, el instrumento de trabajo; en una se sufren penalidades, y en la otra, también. En ambas se corre peligro y se arriesga la vida. Los pueblos de España trabajan con autoñad. Las fábricas producen material de guerra para el Ejército. ropas para nuestros soldados. Las campesinas trabajan la tierra con pasión para alimentar a los soldados y población civil. Se trabaja con intensidad creciente. Este esfuerzo de los obreros y campesinos, que supieron poner en marcha una economía de guerra, es uno de las condiciones fundamentales del triunfo. La economía de la República es floreciente gracias a este sacrificio.

Los ciudadanos españoles, las mujeres, los hombres, sufren privaciones. No pisan hambre, pero viven las naturales dificultades de la guerra. No obstante, éstos trabajan. Nuestra retaguardia tiene una moral de guerra. Moral que no bastan a niellar los criminales "raids" de la aviación extranjera. Diariamente, la aviación italiana lanza al servicio de los facciosos bombardea poblaciones civiles alejadas de los frentes, asesinando a mujeres, ancianos y niños. Estos procedimientos criminales no quiebran nuestra moral. La fortalecen. Los españoles reconcentran su dolor, y, al reconcentrarlo, de su alma brota un fuerte sentimiento de odio hacia los causantes de tanto crimen. Serena y alegremente, con ejemplar estoicismo, nuestra retaguardia continúa su proceso de trabajo siempre acelerado. Los soldados españoles deben cultivar en su espíritu un sentimiento de cariño y solidaridad hacia esta retaguardia que, a pesar de las horrosas y criminales incursiones de la aviación extranjera, se mantiene orgullosamente erguida, entera y dispuesta a proseguir la lucha hasta la total liberación de España. Como héroes de ésta, como vidas que se involucran en el cumplimiento del deber.

A consecuencia de heridas sufridas en el frente fallece el comandante don Francisco Furiol Hurtado

VALENCIA 23.—A consecuencia de las heridas sufridas en las operaciones desarrolladas hace varios meses, ha fallecido el comandante Francisco Furiol Hurtado, destacado militante del partido sindicalista. (Fehus.)

TERCER CUERPO DE EJERCITO

Concurso de cuentos populares

La revista "España, al Servicio de su Independencia", órgano del tercer Cuerpo de Ejército, en su deseo de descubrir los nuevos valores de nuestra literatura y dar a conocer todos aquellos que diariamente surgen y se forman en la lucha heroica por la independencia de nuestra patria, abre un concurso de cuentos cortos, bajo las siguientes

BASES

Primera. Podrán participar en este concurso todos los combatientes del Ejército popular, así como la población civil de toda la zona leal.

Segunda. Los temas deberán versar sobre hechos de nuestra independencia, de la lucha del pueblo por su libertad y, sobre todo, aquello que pueda conducir a educar y acrecentar el odio a los invasores y al régimen de esclavitud a que la reacción y el fascismo quieren someternos.

Tercera. Los originales no podrán exceder de cuatro cuartillas escritas a máquina a un solo espacio y por una sola cara, debiendo ir firmados por un tema, y en sobre aparte, el nombre y señas, bien detallados, del autor.

Cuarta. Se establecen para los mejores trabajos recibidos los premios siguientes:

- Primero. 750 pesetas.
- Segundo. 500 idem.
- Tercero. 250 idem, y
- Tres accésits de 150 pesetas cada uno.

Si la calidad de los trabajos presentados merecieren motivos a ello, el Jurado puede declarar desiertos aquellos premios que estime pertinentes.

Quinta. El plazo de entrega finalizará el día 20 de noviembre de 1938, debiendo ser enviados los trabajos a la siguiente dirección: Comisariado del tercer Cuerpo de ejército, base 1.ª, C. C. núm. 3, y haciendo constar en el sobre "Para el concurso de cuentos".

Sexta. El Jurado, que estará integrado por un jefe militar, un representante del Comisariado, otro de la Alianza de Intelectuales Antifascistas y uno de la Delegación de Propaganda y Prensa, dará el fallo en el momento oportuno.

Se desea saber el paradero de...

Esteban Herrero de Miguel, César López Alda y Alfonso Romero Palomares, evadidos del campo faccioso. Noticias, a Alberto San Miguel, 34 Brigada Mixta, 136 Batallón, cuarta compañía. Base primera. C. C. núm. 1.

José Insauriá Mendoza. Noticias, a Hilario Redondo Turrumbay, 40 Brigada Mixta, 150 Batallón, primera compañía. Base primera. C. C. núm. 2.

# LAS TROPAS ALEMANAS ESTAN EN PIE DE GUERRA ESPERANDO UN SOLO GRITO PARA EMPEZAR LA LUCHA

## ¡ABAJO LA INVASION!

Con este grito por lema y con sentimiento de rebeldía sincera como guía, las Noticias de Marruecos siguen acusando la existencia de convulsiones de gran valor. No importa que las emisoras facciosas den notas del ridículo Gobierno de Franco queriendo restar importancia a los sucesos. Ellas mismas se descubren al anunciar "trascendentales" medidas coercitivas de represión. Mal pueden adoptarse esas medidas contra fantasmas, sino sobre hechos reales y efectivos. En esa torpe contradicción de los facciosos, abrumados por el peso que supone manifestaciones como las que se producen en Marruecos desde hace unos días, radica la mejor garantía de la verosimilitud de las noticias que nos llegan.

"¡Abajo la invasión!" es el grito de guerra de millares de ciudadanos marroquíes, sojuzgados por una intrusión extranjera despiadada, cruel. Es el grito de guerra de todos los españoles, de todos cuantos luchan por que los fueros y la integridad de España sean respetados. Hechos de esta naturaleza cobran en estas circunstancias relieve singular. De valor excepcional. Las bravuconadas del fascismo, servidas como nunca por la más hoccherosa de las complicidades, pensaban los facciosos y sus amos que llevarían a nuestro pueblo motivos de declinamiento, de miedo, de temor... ¡Ahí están las pruebas de que no! A nuevas falacias, a más monstruosos orimeos, respondemos con mayor fe, con más acentuado ahínco, con mayor firmeza y vigor. Dos años han sido suficientes, supuesto que no existiera antes ya como condición innata de nuestro pueblo, para acercar el ánimo y hacer inalterable nuestra voluntad. Y por España de un lado y por los demás países amenazados luchamos. Y por España y por los demás países amenazados—sobre todo, entre ellos, por ese admirable pueblo checo, digno y decidido a defender su independencia—se levantan en Marruecos los eternos esclavos, los que quitaron de una vez sacudirse de un yugo afrentoso y ruin... No lo pueden distinguir ni los mismos facciosos. Su ficción es cada día más patente. Y también cada día aparece más resquebrajada la base en que quisieron hacerse fuertes para posesionarse de nuestra patria, indomable e invencible.

## EUROPA, AL BORDE DE LA GUERRA Rodeados de un ambiente fuertemente peligroso, Hitler y Chamberlain aplazan sus conversaciones

### Mientras que las tropas checas vuelven a ocupar algunos pueblos sudetes, en Berlín se instalan cañones antiaéreos

#### Desde Londres se confirma la agitación en Marruecos

LONDRES 23.—El corresponsal del "Times" en Gibraltar, dice: "Los rebeldes toman, al parecer, nuevos disturbios en el Marruecos español, ya que han enviado tropas y municiones de Algeiras a Ceuta. Tres trasportes, escoltados por varios buques de guerra, salieron ayer para Marruecos" (Fabra.)

GOESBERG 23.—La reunión angloalemana anunciada para esta mañana ha sido aplazada. En relación con este aplazamiento, en la Delegación británica se declara que Chamberlain envió esta mañana una carta a Hitler, cuya respuesta espera, agregándose que del contenido de dicha respuesta depende la segunda entrevista, pues, al parecer, Chamberlain pide al dictador alemán "ciertas seguridades", de las cuales depende que se reanude o no la Conferencia. El jefe del Gobierno inglés, que trabajó durante toda la mañana con sus colaboradores, ha permanecido en constante comunicación con Londres. (Fabra.)

#### Malestar y preparativos guerreros en Berlín

BERLIN 23.—La noticia del aplazamiento de la entrevista de Chamberlain y Hitler anunciada para esta mañana ha producido en los círculos alemanes gran malestar, malestar aumentado por el hecho de que en Berlín se ha dado orden de hacer preparativos de ejercicios de defensa antiaérea y de "apagones" del alumbrado. Esta misma mañana se han instalado en varios edificios berlineses cañones antiaéreos. (Fabra.)

#### Guarniciones checas en pueblos sudetes

LONDRES 23.—Comunican de Asch a la Agencia Reuter que las fuerzas del Ejército checo han recibido la orden de volver a establecer guarniciones en distintas localidades de la región sudete. A primera hora de la mañana las fuerzas checas comenzaron a cumplir la orden. En Oberlohma, las fuerzas checas han tenido un encuentro con las bandas del Cuerpo libre de los sudetes. Hasta ahora no se tienen más detalles. (Fabra.)

#### A Chamberlain le molesta que los checos no sean unos borregos

PRAGA 23.—Un comunicado oficial anuncia que "el Gobierno checo ha recibido un mensaje de Chamberlain pidiendo que en todas partes, y sobre todo en los territorios de población mixta, se evite cuanto pueda acarrear un incidente. El llamamiento se dirige a checos y alemanes de los dos lados de la frontera". El Gobierno dice que hará cuanto pueda por evitar incidentes, y recuerda su llamamiento a la población para que conserve la calma. (Fabra.)

#### "¡España nos marca el camino!" es el grito del pueblo checo

GINEBRA 23.—Las noticias que llegan de Praga vuelven a unir justamente el nombre de España al de la propia resistencia ante la mutilación que se impone. Todos los días, las manifestaciones han ido creciendo en magnitud, y decenas de millares de personas desfilaron ante la Legación española en la capital checa, al grito, mil veces repetido, de "¡España nos marca el camino!"

#### PRENSA FRANCESA

Madame Tabouis afirma que Hitler hará penetrar hoy su fuerza en la región sudete.—El general Gamelin da seguridades de que Francia no perdrá la guerra

PARIS 23.—Madame Tabouis dice en "L'Œuvre": "A última hora se nos comunica que Hitler ha reivindicado el derecho a hacer penetrar hoy, viernes, sus tropas en territorio de los sudetes en una profundidad de catorce kilómetros. Por otra parte, Hitler se niega a garantizar las nuevas fronteras del Estado checo. "L'Epoque" declara saber de buena fuente que el general Gamelin ha asegurado al ministro de Negocios Extranjeros que puede confiar plenamente en el resultado de la guerra, si por desgracia el conflicto llegara a estallar.

#### PRENSA INGLESA

Un laborista pide la implantación del servicio militar obligatorio

LONDRES 23.—El "Times" escribe en su artículo de fondo la siguiente frase, cuya firmeza es hoy la característica de toda la Prensa inglesa: "Nadie en la Gran Bretaña ni en el mundo entero puede dudar ni un momento, si la conferencia de Godesberg fracasa, de que el pueblo británico respondería en el acto sin vacilación, resuelto, a cualquier llamamiento que sus jefes pudieran hacerles."

Un periódico conservador, el "Daily Telegraph", publica una carta del laborista lord Strabolgi, pidiendo la implantación del servicio militar obligatorio en la Gran Bretaña. (Fabra.)

Combatiente: Si el invierno nos depara sacrificios, soportémoslos con firmeza. Al hacerlo así, inferimos al enemigo una gran derrota y creamos una preciosa condición para la victoria.



—¡Por favor, D. Benito, que yo le pedi a usted 40.000 hombres y lo que usted me envía son 40.000 Italianos!...

#### ¿Quién es el presidente del Consejo checo, general Sirovy?

PRAGA 23.—El inspector general del Ejército checo, general Sirovy, nació el 23 de enero de 1883 en Trebik (Moravia). En 1914 organizó la Legión checa, en la que luchó como simple soldado. En 1915, en la retirada del Ejército ruso de Polonia, fue nombrado oficial del Ejército ruso, y participó en la batalla de Zborow, gran victoria de los legionarios checos sobre el Ejército austriaco. Gravemente herido, perdió un ojo. En 1918, mandando las tropas checas en Rusia, dirigió las operaciones del frente del Volga. Más tarde, al mando de las mismas tropas, se trasladó a Vladivostok, sorprendiéndole el armisticio en esta ciudad. Al regresar en 1920 a Checoslovaquia, fue nombrado jefe de Estado Mayor del Ejército checo, y el 1 de enero de 1934, inspector general del Ejército. En 1928 desempeñó la cartera de Defensa Nacional. Goza de una gran popularidad entre los checos y es comparado al héroe nacional Juan Zizka. (Comi.)

#### Laboristas y socialistas franceses mantendrán estrecho contacto

PARIS 23.—Como continuación de la reunión celebrada en Londres el lunes, ayer tuvo lugar una conferencia presidida por Blum entre el partido laborista inglés y el partido socialista. Se comprobó el perfecto acuerdo y unánime ante la situación dolorosa y trágica creada por la amenaza de agresión contra la soberanía de Checoslovaquia, la independencia, la integridad y la soberanía de Checoslovaquia, adoptándose medidas para mantener una relación estrecha y constante. Celebrará una nueva reunión cuando se estime necesario.

#### Suecia no licenciará a sus tropas y llamará a los reservistas

ESTOCOLMO 23.—Ante la grave situación internacional, el Gobierno ha adoptado, entre otras, las siguientes medidas: mantenimiento en filas de una cuarta parte de los reservistas de las quintas de 1933-36 y 37. La medida afecta a seis regimientos de un total de veintidós, cinco Cuerpos de Artillería de un total de nueve y a una sección de Ingenieros. También afecta a la Marina, artillería de defensa de costas, etc. Instrucción militar para determinadas categorías de servicios militares. El 7 de noviembre serán llamados a cumplir período de instrucción los reservistas cuya llamada había sido anulada.

## ULTIMA HORA

### En Checoslovaquia se decreta la movilización general hasta los cuarenta y cinco años

PRAGA 23. (Urgente).—A las diez y cuarenta y cinco de la noche, la emisora de esta capital ha lanzado una proclama del presidente de la República decretando la movilización general del Ejército checoslovaco.

El decreto fué leído, primero, en checo, y después, en alemán. Se establece en este decreto que todas las personas sujetas al servicio militar tienen que acudir inmediatamente a los lugares de concentración que tengan señalados. Quedan requisados todos los caballos, carruajes, automóviles y aviones particulares. Se prohíbe toda clase de transportes civiles aéreos y se establece la censura para las noticias militares.

La proclama termina haciendo el siguiente llamamiento: "Ciudadanos: Se acercan los momentos decisivos. El éxito depende de cada uno de vosotros, poniendo cada uno sus fuerzas íntegras al servicio de la patria. Permaneced valientes y leales. Vuestra lucha es la lucha por la justicia y la libertad. ¡Viva Checoslovaquia!"

El decreto se aplica a todos los hombres hasta la edad de cuarenta y cinco años, útiles para el servicio militar. (Fabra.)

#### CHECOESLOVAQUIA QUIERE SER LIBRE Y DIGNA, COMO ESPAÑA



CHECOESLOVAQUIA.—¡Me queréis deshonrar a mí y a vuestros pueblos; pero eso no lo lograréis!